



# "官"越当越小,事越干越有劲

## 重庆近万离退休干部在社区治理一线"再上岗"

▼李洪峰在"李调调服务站"调解基层纠纷

记者 张莎 摄/视觉重庆





11月24日,两江新区观音桥街道九鼎花园小区,70岁的王荣素 站在正在调试的新电梯前和物管工作人员、居民代表等一起查看电 记者 崔力 摄/视觉重庆



■新重庆-重庆日报记者 张莎

在重庆的大街小巷,活跃着这样一群 特殊的"小巷总理":他们曾在各自领域耕 耘多年、担当重任,离退休后却一头扎进 社区, 当起了管电梯、调纠纷、理小事的 "芝麻官"。

'官"越当越小,干劲却越来越足。这 背后,是重庆市为破解超大城市治理难题 打出的一张"银发王牌"。

今年,市委老干部局创新构建"山城银 '工作体系,推动近万名离退休干部在 社区治理一线"再上岗"。

记者采访到三位老同志,他们变身"小 区总管"、当上"电梯总监"、成为"调解专 家",虽是满头银辉,却映照着一名老党员 永不褪色的初心,也为现代化新重庆的治 理图景,添上了一笔笔温暖而坚实的底色。

近日,在九龙坡区杨家坪街道西郊二村社区,一场"家门口" 的议事会正开得火热。几位经验丰富的老同志与社区居民围坐 一圈,居中那位,声音洪亮,逻辑清晰,正是63岁的孙梦。

核心提示

退休前,他是九龙坡区政协党组副书记、副主席;如今,他身 着休闲装,神采奕奕,是社区"老书记工作室"的牵头人。有人笑 他"官"越当越小,他却摆摆手:"职务有退休,党员身份永不退 休。能为街坊邻居办成点实在事,这滋味,甜!"

2023年退休后,孙梦没选择含饴弄孙的清闲生活,反而一头 扎进西郊二村社区。他带领26名离退休干部党员——其中不乏 几位和他一样干劲不减的"老资格",组建起"老书记工作室"。

"我们这帮老同志,别的没有,就是经验多、办法实、耐得 烦。"孙梦笑称自己在这个集体里还算"年轻",浑身有使不完的

"老书记工作室"的运作,透着浓浓的"政协味儿",讲究协商 民主,有一套严密的"六步法":听、梳理、调研、协调协商、实施、 回头看。居民们的家长里短、急难愁盼,就是他们最紧要的议

西郊二村桃源小区,是一个建于1997年的老小区,3000多 居民最大的心病,就是缺少一块能活动筋骨的场地。

今年2月,春寒料峭,孙梦带着几位老同事,召集政协委员、

社区网格员和居民代表,直接在现场开起了协商会。

"孙主席,您看这块地,荒着多可惜!""要是能装点健身器 材,我们老人下楼就有地方去了。"居民们你一言我一语,眼中满

孙梦边听边记,不时用手指着空地比画。他声音沉稳有力: "这块地平整开阔,荒废着太浪费!我们必须把它盘活,让老街 坊们在家门口就能舒展筋骨。"

调研、协调、立项……孙梦使出了当年协调大项目的劲头。 他凭借在区政协工作中积累的丰富资源和良好关系,反复与区 文化旅游委(体育局)沟通协商,成功争取到经费支持。

为了让方案更贴心,他拉着部门工作人员,对照图纸一一确 认器材种类:"扭腰器对老人好,漫步机要选安全系数高的,旁边 还得配几个休闲椅,让大伙儿锻炼完了能歇歇脚、聊聊天。"

令人惊喜的是,从收集诉求到健身器材安装到位,前后只用 了一个月。曾经的脏乱角落焕然一新,色彩明快的健身器材成

"真是太好了!没想到我们这个快30年的老小区也'洋气' 起来了!"居民卢开兰已经习惯了每天晚饭后,在漫步机上活动

如今,这里成了小区最聚人气的地方,老人们的家长里短、 孩子们的嬉笑玩闹,让这个老旧小区焕发出新的活力。

解决健身器材问题只是冰山一角。面对桃花溪畔居民与企 业因停车引发的矛盾,孙梦的处理方式更显老道。他没有各打 五十大板,而是带着老同事们翻出泛黄的规划图纸,在档案室一 泡就是半天。

"图纸上白纸黑字,确实是企业占理。"弄清原委后,他转而 做起企业的工作:"远亲不如近邻,行个方便,也是企业社会责任 的体现嘛!"一番人情入理的话,最终促成企业划出特定时间让 群众停车。

"叫得应、搞得定、摆得平、树正气"——这是孙梦总结的社 区工作"十二字诀"。近年来,"老书记工作室"已解决各类民 生问题89个,18条建议被相关部门采纳。

从谋划区域发展的"政协领导",到打理家长里短的 "社区管家",孙梦从不觉得有落差。"这种被群众认可 的成就感,千金不换!"说着,他眼里闪着光,"过去我们 常讲要打通服务群众'最后一公里',现在我们要深耕 的,是抵达人心的'最后一米'。"

实干总监』

II文

电

梯

换

新

"王主任,你又来盯进度啦!"11月24日,在两江新区观音桥街道九鼎 花园小区,电梯安装工人们已习惯了这位"银发总监"的到来。

70岁的王荣素站在正在调试的新电梯前,仰头听着运行声音,不时指 出需要改进的地方。

她是这个小区的业委会主任,也是原江北区文明办主任、区委宣传部 常务副部长。从宏观的宣传战线,到微观的电梯井道,她的战场变了,但那 股子"要把事情办实"的劲儿,丝毫未减。

眼前这20部电梯的更新,是王荣素牵头啃下的最硬骨头。

九鼎花园小区建于2001年,电梯普遍"超龄服役"。今年4月,了解到 国家推出超长期特别国债资金支持住宅老旧电梯更新项目的政策,王荣素 立即组织成立电梯更新领导小组。

"我们做方案、跑流程、盯质量,就像过去在机关推动项目一样,只不过 在服务的对象 具朗尔相外的老邻民"从征售音风 招标比选 到组织楼 栋长实地考察电梯品牌,再到配合监理、成立质量监督协调小组,她全程参

短短半年多时间,20部电梯陆续投入使用,其中10部已试运行,另外 10部也将在年底前完工。

"我在这个小区住了20年,以前是社区为我服务,现在是我在社区为 居民服务。"2020年底,王荣素高票当选业委会主任。

当时的九鼎花园,门厅瓷砖脱落用胶带粘,公厕破旧,高层消防管网无 水,公共收益被拖欠12万元……面对小区存在的诸多问题,王荣素没有退 缩,而是把多年工作中形成的严谨作风带进业委会。

她推动"费随事走",厘清权责,依法明确公摊水电费由物业承担,为业 主减负;她牵头建立透明财务制度,成功追回12万元公共收益欠款;她组 织居民代表每半年对物业进行一次考核,倒逼服务质量提升。

"王主任这些老领导一出马,我们社区工作真的轻松太多了!"35岁的 洋河花园社区党委书记陈珍珠感慨说,老同志政治觉悟高、群众基础好、协 调能力强,很多棘手的物业矛盾,由他们出面调解,居民更信服,流程走在 前面,难题迎刃而解。

在王荣素的带动下,九鼎花园小区构建起"社区党委—小区党总支— 党支部一楼栋党小组"的四级组织体系,136名老干部、老党员成为基层治 理的"银发堡垒"。7名业委会成员中,有6人是老干部、老党员;老同志们 还组建起"一言九鼎"银发智囊团、矛盾调解"小马队"、文化服务"小马队" 等,深度参与小区事务。

曾是文明办主任的王荣素,更把社区文化搞得红红火火。她动员组建 舞龙、舞蹈、时装、书画、太极拳等七支文体队伍,近200人参与;利用假期 组织老同志为青少年讲红色故事等,让银发力量在传承中闪光。

从文明办主任、宣传部常务副部长到业委会主任,王荣素常笑称自己 "从宏观走向微观"。"现在处理的都是鸡毛蒜皮的小事,但能把一件件关乎 居民切身利益的小事办好、做实,这种成就感,同样实实在在。"

#### 记者手记

### 让"山城银辉"照亮基层治理

■张莎

在跟踪采访这三位老干部的过程中,最 打动我的不是他们曾经的光辉履历,而是他 们俯下身子做"小事"时眼里闪烁的光芒。

孙梦说"岗位有退休,但党员不退休";王 荣素笑称"从宏观走向微观";李洪峰把调解 台变成"理疗室"。他们身上有一个共同特 质:都把退休视为新的出征。

这些离退休干部政治觉悟高、群众基础 好、协调能力强,正好填补了基层治理中的某 些专业空白。他们不要报酬、不摆架 子,却最懂如何把党的政策化为群众 语言,把矛盾化解在萌芽状态。

在人口老龄化加速的今天,重庆创新构 建银发人才工作体系,让"山城银辉"照亮基 层治理,这不仅是老有所为的具体实践,更是 "人民城市人民建"的生动诠释。

正如一位社区干部所说:"老将出马,一 个顶俩。"这些离退休干部正在山城的街巷楼 栋间,书写着超大城市现代化治理最温暖的

## 结高手 ガ十 群

结

纷调解中心的"李调调服务站",两位女士为一部手 机争执不下,气氛剑拔弩张。 直到一位面带微笑、声音沉稳的老调解员走进

凭什么我赔?"11月25日,在南岸区南坪街道矛盾纠

"我的手机屏碎了,得赔!""是你自己撞上来的,

来,局面才开始松动。 他是61岁的李洪峰,退休前是南岸区司法局一

名副调研员,有16年基层调解经验。如今,他是群 众口中亲切的"李调调",也是这个调解中心的灵魂 听完双方陈述,李洪峰很快理清脉络:两人边走

边看手机相撞,一方手机落地,表面看是屏幕碎裂, 实际只是保护膜损坏 维修不过30元

"偶发事件,同等责任。"李洪峰不紧不慢,两边 劝和,"各退一步,一人一半,15块钱的事,何必耗上

不过20分钟,方才还针锋相对的两人,握手言 和。

这样看似鸡毛蒜皮、实则关乎邻里和睦的纠 纷,是"李调调服务站"的日常。矛盾纠纷调解中心 一年处理各类矛盾近1500件,从消费争议到情感 纠葛,从邻里摩擦到群体事件,李洪峰和他的团队 见招拆招,举重若轻。

"调解不是和稀泥,是门技术活。"李洪峰笑言。 他将中医的"推拿按摩"融入了调解工作,自创一套 心法:"推"是推理判断,"拿"是抓住重点,"按"是法 理结合,"摩"是跟踪落实。这四字秘诀,化解了无数 僵局。

真正考验他的,是那些牵涉多方、关系复杂的 "硬骨头"。不久前,附近一工程施工放炮,震裂了附 近小区多栋老楼的墙体。400多户居民忧心房屋安 全,集体阻工,与施工队一度剑拔弩张。

面对情绪激动的居民代表和多部门代表,李洪 峰沉着应对。他先肯定工程建设利国利民,稳住双 方情绪,再引导大家聚焦核心:房屋安全鉴定是前 提,暂停爆破是底线,优化方案是保障。

他协调由政府垫资鉴定,施工方承诺在报告出 具前不放炮,居民则同意不再阻工。一场可能升级

的群体性事件,在他的斡旋下重回理性轨道。 "我们就像社会的'理疗师',"李洪峰说,"不仅

要化解表面的矛盾,还要疏通深层的心结。" 2016年,为照顾多病的双亲,李洪峰提前退 休。2018年,父亲去世后,他得知南坪街道要建"三

调合一"调解中心时,第一个报了名。 2023年,他踊跃加入"银发人才"专家库,被聘 为银龄矛盾纠纷调解团"领头雁",并成立以其领衔 的老党员工作室"李调调服务站"。

李洪峰带领团队在全市率先探索出警调、访调、 诉调对接的"三调合一"机制,让群众"只进一扇门, 化解烦心事"。6年来,矛盾纠纷调解中心调解纠纷 8400多件,协议金额达1.2亿元,培养出"金牌调解 员"6名。2020年,他荣获"全国模范人民调解员"称 号;2024年获"全国离退休干部先进个人"。

如今,李洪峰每天工作12个小时是常态, 但他乐此不疲。"这样的退休生活,既发挥了余 热,又为社会做了些力所能及的事,我觉得很有